
 الباب الخامس

 ضرب وتحليل المقادير الجبرية



 الذرس الأول
 

 ضرب المقادير الجبرية



 ضرب المقادير الجبرية

            𝑥𝑛 . 𝑥𝑚 = 𝑥𝑛+𝑚                     𝑥(𝑥 + 3)               

:                        

𝑥 𝑥 + 5 = 𝑥. 𝑥 + 3𝑥 = 𝑥2 + 3𝑥 

:        

 𝑥 + 3  𝑥 + 4 = 𝑥 𝑥 + 4 + 3 𝑥 + 4  

                              = 𝑥2 + 4𝑥 + 3𝑥 + 12 

                              = 𝑥2 + 7𝑥 + 12 



                    م ال:  

   :              𝑥3(𝑥 + y)        

 𝑥3 + 𝑦 (d)  𝑥3 + 𝑥3𝑦3 (c)  𝑥4 + 𝑥3𝑦 (b)   𝑥3 + 𝑥3𝑦 (a) 

 

                    م ال:  

   :              (𝑥 + 2)(𝑥 − 1)       

  𝑥2 + 2𝑥 − 1 (a) 

  𝑥2 + 𝑥 − 2 (b) 

  𝑥2 + 𝑥 − 1 (c) 

 2𝑥 − 2 (d)  



 الذرس الثاني
 

 قابلية القسمة على الأعذاد الأولية



         15 = 3 × 5                  3    5              15               15      

                 3             5.  

      2                      16               16                   2 .  



 ال دد ا ول 

.                                                                

                       { 2, 3, 5,7,11,… } 



  2 ابلية الق مة  ل  

                      2.              

      16                  2  

       20                 2 

       15                   2 



  3 ابلية الق مة  ل  

                      3                                                      3  

      21                 3                  (  2 + 1 = 3)  

      84                 3                  (  8 + 4 = 12         12             

    3)  

      25                   3                  (  2 + 5 = 7         7                

    3)  



  5 ابلية الق مة  ل  

                      5                    5.        

      45                 5          (  5) 

      60                 5          (  5) 

      72                   5          ( 2) 



  7 ابلية الق مة  ل  

                                   7   

                         245     7   

-                             2(5) = 10   

- (              10 )                    (               ) 

24 − 10 = 14 

                                      7                                       7. 

             14                     7               245                 7. 

 



 تحليل ال دد  ل   وامل  ا ولية

             15            3 × 5                      15        (                   3  

  5.) 

 م ال

          72                   

 

 الحل

                  72            2                                   3                   

                 5...        

2 72 

2 36 

2 18 

3 9 

3 3 

 1 

72 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 

72 = 23 × 32 



 م ال

          56                   

 

 

 

 الحل

2 56 

2 28 

2 14 

7 7 

 1 

56 = 2 × 2 × 2 × 7 

72 = 23 × 7 



                    م ال:  

                       56      

 2   28 (d)  23   7 (c)  5   7 (b)   4    14 (a) 

 

                    م ال:  

                                                2   3      

 70 (d)  51 (c)  46 (b)   48 (a) 

 



 الذرس الثالث

 القاسم المشترك الأكبر 



                       )      (             18   12                            

        18   12   

            18 :   1  2  3  6  9  18 

            12 :   1  2  3  4  6  12 

                                6 



                                                        

-                                   

2 18 

3 9 

3 3 

 1 

        18 = 2 × 3 × 3           18 = 2 × 32  

2 12 

2 6 

3 3 

 1 

        12 = 2 × 2 × 3           12 = 22 × 3  

-         (                                                       

.)      

 

 :                                               2   3 

                                

2 × 3 = 6 



 م ال

                                  12   66 

 الحل

2 66 

3 33 

11 11 

 1 

66 = 2 × 3 × 11 

12 = 22 × 3 

                         

2 × 3 = 6 



                    م ال:  

                              20   24      

 10 (d)  4 (c)  5 (b)   8 (a) 

 

                    م ال:  

                              32   64      

 32 (d)  8 (c)  64 (b)   16 (a) 
 



 المضا   الم تر  ا   ر 

                                    12   18   

              12 :   12  24  36  48...     

              18 :   18  36  54  72...    

                            36 



                                                        

-                                   

18 = 2 × 3 × 3 = 2 × 32 

12 = 2 × 2 × 3 = 22 × 3 

-         (                                                        

.                      )      

                               32    22  

                                        32 × 22 = 9 × 4 = 36 



 م ال

                                   21  14 

 الحل

3 21 

7 7 

 1 

21 = 3 × 7 

2 14 

7 7 

 1 

14 = 2 × 7 

.                                                                 

                                 

3 × 7 × 2 = 42 



                    م ال:  

                               12   8      

 24 (d)  48 (c)  12 (b)   8 (a) 

 

                    م ال:  

                               32   64      

 32 (d)  8 (c)  64 (b)   16 (a) 

 



 الذرس الرابع
 

 طرق التحليل 
 



  ر  التحليل 

                    .                                                      

:                             



 التحليل با ت را  ال امل الم تر : (1
                   2𝑥 + 4                                            2𝑥    4    

                                         2             2𝑥       2     𝑥        

       4        2     2:             

2𝑥 + 4 = 2(𝑥 + 2) 

:     

             4𝑎𝑏 + 8𝑎𝑐  

:     

                      4𝑎 

4𝑎𝑏 + 8𝑎𝑐 = 4𝑎(𝑏 + 2𝑐) 

 



                    م ال:  

         𝑥2 − 6𝑥          

 𝑥2(𝑥 − 6) (d)  𝑥(1 − 6𝑥) (c)  𝑥(𝑥 − 6) (b)   𝑥(𝑥 + 6) (a) 

 

                    م ال:  

                12 + 4𝑥         

 4(3 + 𝑥) (d)  12(𝑥 + 4) (c)  3(4 + 𝑥) (b)   12(𝑥 + 3) (a) 
 



 

 ( تحليل  ر  مرب ي :2
                    𝑥 − 𝑦              𝑥 + 𝑦    

 𝑥 − 𝑦  𝑥 + 𝑦 = 𝑥2 + 𝑥𝑦 − 𝑥𝑦 − 𝑦2 

                              = 𝑥2 − 𝑦2 

                    𝑥2     )    (  𝑦2.                )    (   

             𝑥2 − 𝑦2:                           

𝑥2 − 𝑦2 =  𝑥 − 𝑦  𝑥 + 𝑦  

:      

𝑥2 − 4 = 𝑥2 − 22 =  𝑥 − 2  𝑥 + 2  

𝑥2 − 25 = 𝑥2 − 52 =  𝑥 − 5  𝑥 + 5  





                    م ال:  

   :              (𝑥 + 2)(𝑥 − 2)       

  𝑥2 + 2𝑥 − 4 (a) 

  𝑥2 − 4 (b) 

  𝑥2 − 2 (c) 

 2𝑥 − 2 (d)  

 


